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Introducere 

 

Argument 

Ideea de a alcătui lucrarea de față a luat naștere în urma constatării 

faptului că această temă, deși esențială în viața duhovnicească, este prea puțin 

abordată în teologia românească. Intenția de a aborda o temă din perspectiva 

interdisciplinarității s-a conturat încă din timpul studiilor de masterat, în timpul 

cărora, sub îndrumarea Părintelui Arhid. Sorin Mihalache, am elaborat o 

lucrare
1
 în care am încercat să apropii două perspective consacrate: 

spiritualitatea filocalică și științele educației. Aceste experiențe au contribuit 

decisiv în conturarea intenției de a aborda tema atenției într-un proiect de teză 

de doctorat. 

Realizarea lucrării de față, în formatul actual, nu ar fi fost posibilă fără 

receptivitatea și disponibilitatea Părintelui Profesor coordonator, Ioan Cristinel 

Teșu. Îi sunt profund recunoscător, întrucât am beneficiat, încă de la început, 

de toată deschiderea Părintelui Profesor pentru intenția inspirată de 

radiografiile interdisciplinare. Părintele profesor Ioan C. Teșu m-a încurajat și 

m-a îndrumat consistent în analiza interdisciplinară a atenției, susținând 

necesitatea unui astfel de demers, în contextual actual, oferindu-mi indicații 

precise, autori și texte semnificative care au întregit perspectiva spiritualității 

creștin ortodoxe asupra acestei teme. 

 

                                                 
1
 Alexandru CREȚU, Deprinderea vieții duhovnicești și principiile educației 

experiențiale, cuvânt înainte de Lect. dr. arhid. Adrian Sorin Mihalache, Ed. 

Doxologia, Iași, 2020. 
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Stadiul actual al cercetării 

Există, atât în teologie, cât și în filosofie și domeniul științific, ample 

referiri la atenție și la rolul ei în viața omului. Însă un studiu care să abordeze 

interdisciplinar tema atenției în viața duhovnicească, nu s-a realizat până acum 

în teologia românească. În lucrările de Teologie, așa cum vom vedea pe 

parcursul întregii lucrări, tema atenției în viața duhovnicească a fost abordată, 

cu referiri directe sau indirecte, de fiecare autor în parte. Orice aspect al vieții 

duhovnicești, în fond, ține de grija omului credincios de a urca pe scara 

virtuților sau de a crește tot mai mult în asemănarea cu Dumnezeu. Scrierile 

duhovnicești ale diferiților autori biblici și patristici, ale scriitorilor bisericești 

sau ale teologilor de peste veacuri, dacă stăm bine și le analizăm, fac referire 

într-un fel sau altul, direct sau indirect, la starea atentivă a omului, la 

importanța acesteia, la piedicile în calea ei și la modurile prin care se poate 

îmbunătăți.  

Este imperios necesar ca, după aceste afirmații să facem și o 

importantă precizare. Când vorbim de „starea atentivă” a omului, în general, 

nu ne referim doar la puterea de concentrare, așa cum, poate, am fi tentați să 

credem atunci când auzim aceste cuvinte. După cum voi preciza și în Capitolul 

1, la locul potrivit, cuvântul „atenție” are astăzi, în limba română trei sensuri 

pe care le putem rezuma în următoarele cuvinte: a) proces psihic complex prin 

care se orientează și se concentrează activitatea psihică într-o anumită direcție, 

b) grijă, preocupare, interes (pentru ceva sau cineva) și c) atitudine 

binevoitoare, amabilă (față de cineva) prin oferirea unor cadouri sau daruri 

(mici „atenții”) în schimbul unor anumite servicii. Dintre aceste trei sensuri 

voi face referire, pe parcursul întregii lucrări, doar la primele două. Pe lângă 

acestea, după cum voi preciza tot în primul capitol atenția selectivă nu 
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presupune doar procesul de selecție propriu-zis, ci și ignorarea stimulilor care 

pot deranja sau distrage de la activitatea selectată pe care dorim să ne 

concentrăm. Starea atentivă se referă, așadar, la modul atent cu care ascultă, 

privește și acționează cineva, la toate activitățile pe care el le face, de care se 

îngrijește și se preocupă, dar și la modul cum își organizează viața sau locul în 

care se află în vederea ignorării stimulilor care ar putea distrage spre o altă 

activitate.  

Având, pe de o parte, această perspectivă amplă a ceea ce este atenția, 

iar, pe de altă parte, conștiința faptului că „tot ce e făcut și creat evident nu e 

liber de relație”
2
, după cum spunea Sfântul Maxim Mărturisitorul, indiferent 

de modul în care alege să-și trăiască viața, omul mereu va fi atent la ceva sau 

la cineva. Interesul, preocuparea sau grija pentru ceva sau cineva (un obiect, 

un ideal, un gând, o idee, un scop, o persoană) are în vedere investiția timpului 

și a atenției. Deoarece atenția este o categorie constitutivă firii umane, nimeni 

nu poate fi în afara atenției, după cum nu poate fi nici în afara relației. Omul 

oricum își îndreaptă atenția spre ceva sau spre cineva. Însă, important pentru 

viața duhovnicească este ca atenția să fie îndreptată spre cele bune care ne 

cresc duhovnicește, ne împlinesc, și prin care ajungem tot mai mult asemenea 

cu Dumnezeu. Ceea ce vizează, deci, această cercetare nu este atenția în sine, 

atenția per se, ci atenția pe care omul și-o orientează, în mod special, către 

Dumnezeu și, de aici, către semeni, propria persoană și creație, pentru a fi tot 

mai asemenea cu Creatorul său. 

                                                 
2
 SFÎNTUL MAXIM MĂRTURISITORUL, Ambigua: tîlcuiri ale unor locuri cu 

multe și adînci înțelesuri din sfinții Dionisie Areopagitul și Grigorie Teologul, 7a, coll. 

Părinţi şi Scriitori Bisericeşti 80, traducere din grecește, introducere și note de Pr. 

Prof. Dumitru Stăniloae, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe 

Române, Bucureşti, 1983, p. 73.  
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În vechime, filozofii antici au scos în evidență caracterul esențial al 

atenției, în mod special prin exercițiile spirituale pe care le săvârșeau, dar și 

prin grija și preocuparea continuă față de propria viață în vederea creșterii 

spirituale și dobândirii virtuților. Atenția era considerată, așadar, de filosofii 

antici o virtute esențială, indispensabilă celui care iubește și caută 

înțelepciunea. 

Cercetările din psihologie și neuroștiințe au demonstrat că atenția este 

o capacitate limitată și de aceea niciun om nu poate fi 100% atent la mai multe 

lucruri în același timp. Capacitatea atentivă este distribuită în funcție de 

interesele, preocupările, motivațiile, scopurile, țintele, idealurile și dorințele 

noastre, uneori în mod voluntar, alteori în mod involuntar. De aici reiese și 

grija pentru lucrurile esențiale din viața noastră: pe de o parte, îndreptarea 

atenției spre ce este relevant pentru creșterea duhovnicească în vederea 

asemănării cu Dumnezeu și, pe de altă parte, ignorarea distragerilor care apar 

(sau pot apărea) mereu, constant, în viața noastră, uneori subtil, alteori, în mod 

evident. 

De asemenea, tot din cercetările savanților și ale specialiștilor din 

domeniul psihologiei, se constată că sunt anumiți factori perturbatori în 

societatea post-modernă care suprasolicită și obosesc capacitatea de 

concentrare a omului. Cercetările recente arată că poluarea acustică, 

supraîncărcarea senzorială și informațională, privarea de somn și multitasking-

ul, noile media și mediul online, folosite în mod excesiv și fără discernământ, 

pot tulbura și împrăștia atenția nu doar în timpul navigării online, ci și în 

mediul offline, în viața de zi cu zi. 

Din perspectivă interdisciplinară, în acest demers evidențiez trei 

ipoteze principale de la care voi pleca în abordarea acestei teme de cercetare. 
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Prima este aceea că atenția constituie o virtute centrală în viața duhovnicească. 

La această presupoziție am ajuns plecând de la constatarea că sunt anumite 

lucruri cărora creștinul trebuie, pe de o parte, să le acorde atenție, iar, pe de 

altă parte, să le săvârșească cu atenție și că în funcție de atenția acordată 

acestor lucruri poate spori duhovnicește sau se poate depărta de Dumnezeu. O 

altă supoziție, cu caracter provizoriu, care poate fi formulată pe baza datelor 

experimentale existente și pe baza intuiției, este aceea că există mulți factori în 

viața de zi cu zi care pot distrage atenția de la viața duhovnicească, de la grija 

de a urma și a continua drumul vieții duhovnicești pe calea îngustă „care duce 

la viață” (Mat. 7, 14), către grija de a merge pe calea cea lată „care duce la 

pieire” (Mat. 7, 13). Ultima ipoteză este aceea că orice piedică, factor de 

distragere a atenției de la cele duhovnicești, are și un medicament sau un 

tratament. De aceea doresc să analizez și să cercetez în ultima parte a lucrării 

propunerile de îmbunătățire a atenției în viața duhovnicească ce vin din 

domeniul teologiei (pe care le găsim în lucrările sfinților și sfințiților autori de 

peste veacuri, ale scriitorilor bisericești și ale teologilor contemporani) și din 

domeniile științifice (în mod special din zona psihologiei și a neuroștiințelor). 

Despre importanța, piedicile și remediile atenției găsim multe 

mențiuni atât în scrierile teologice, cât și în lucrările filosofilor sau ale 

oamenilor de știință. Între cele două tipuri de abordare (teologică și filosofic-

științifică) există atât asemănări, cât și unele diferențe. În ceea ce privește 

asemănările, după cum vom vedea în primele două capitole, atenția este 

considerată o capacitate indispensabilă a omului care îl ajută nu doar în 

supraviețuire, ci și în îmbunătățirea calității vieții. Atât teologia, cât și scrierile 

filosofice și rezultatele cercetărilor științifice identifică o multitudine de 
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piedici care pot afecta atenția, adică o pot risipi, împrăștia și obosi, dar și 

remedii în vederea îmbunătățirii atenției. 

Diferențele sau deosebirile vin, în primul rând, de pe urma faptului că 

în lucrările teologice când se vorbește despre atenție, se are în vedere sporirea 

sau creșterea duhovnicească (și, în final, dobândirea iubirii față de Dumnezeu 

și de oameni), pe când în cercetările științifice sunt propuse metode de sporire 

a capacității atentive pentru dezvoltarea personală. O altă diferență vine de pe 

urma faptului că în societatea postmodernă în care trăim au apărut mai multe 

provocări, care în trecut nu existau, dintre ele amintim noile media și mediul 

online, privarea de somn și multitasking-ul, supraîncărcarea senzorială și 

informațională. 

 

Noutatea lucrării 

Pe parcursul întregii lucrări am urmărit să răspund la unele întrebări ce 

vizează importanța, piedicile și remediile atenției în viața duhovnicească. 

Printre elemente de noutate ale acestei teze se află și prezentarea unor aspecte 

ce țin de interdisciplinaritatea cercetării acestei teme, de aceea, studiul prezent 

poate constitui un modest început în abordarea interdisciplinară a atenției. 

Pentru a avea o privire de ansamblu a elementelor de noutate ale tezei vom 

prezenta pe capitole cele mai importante dintre ele. 

În primul capitol, folosind dicționare, lexicoane și lucrări ale Părinților 

și scriitorilor bisericești, am realizat delimitările conceptuale, prezentarea 

sensurilor pe care le-a avut din vechime și până în prezent cuvântul atenție. 

Secțiunea antropologică vizează mărturii ale Părinților filocalici cu privire la 

stările și dispozițiile trupești și sufletești care pot influența atenția. Pe 

parcursul capitolului au fost sistematizate exercițiile spirituale din filosofia 
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greacă (ce implică atenție) pentru a vedea importanța ei și în filosofie. Câteva 

dintre ultimele secțiuni ale capitolului pot fi încadrate și ele între elementele de 

noutate. Subcapitolul intitulat Cercetarea științifică a atenției în psihologie - 

prezentare istorică, reunește pentru prima dată în mod unitar și actualizat 

studiile autorilor (din psihologie) care s-au ocupat de-a lungul timpului de 

această temă, iar secțiunea interdisciplinară în care este prezentată influența 

afectelor asupra atenției pune în lumină importanța echilibrului emoțional sau 

evitarea emoțiilor intense.  

În Capitolul 2 elementul de noutate este tocmai perspectiva 

scripturistică și filocalică din care este prezentată și aprofundată această temă. 

În cea de-a treia secțiune, ceea ce dă o notă de particularitate este prezentarea 

îndemnurilor din cadrul Sfintei Liturghii în vederea sporirii atenției. 

Capitolul 3 poate constitui un plus de originalitate doar în măsura în 

care este privit ca o aprofundare a lucrărilor sau studiilor publicate de unii 

autori contemporani, precum arhid. lect. dr. Sorin Mihalache, Jean-Claude 

Larchet, pr. prof. dr. Ioan C. Teșu și pr. Mihai Iordache care, în lucrările lor, 

au arătat provocările din societatea modernă și au evaluat din perspectiva 

duhovnicească impactul culturii contemporane (aspecte precum 

suprastimularea senzorială, supra-încărcarea cognitivă sau multitasking-ul) 

asupra atenției la rugăciune și în cultivarea virtuților. Această aprofundare a 

cercetării începută de acești autori, realizată în această lucrare, are la bază o 

bogată și actualizată bibliografie în limbi străine, în special de limbă engleză. 

Se cuvine să mai menționez că tot acești autori au încercat o apropiere între 

cadrele culturii media (suprastimulare senzorială, supra-încărcare cognitivă, 

zgomotul senzorial, zgomotul informațional, multitasking - evaluate neuro-
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cognitiv) și abordările filocalice, apropiere pe care și eu am încercat să o 

realizez în această lucrare.  

În Capitolul 4, elementele de noutate pot fi constituite din prezentarea 

remediilor filocalice pentru îmbunătățirea atenției, dar și a sugestiilor care vin 

din alte domenii. Una dintre ideile de bază ale acestei lucrări, evidențiate în 

acest capitol, este faptul că iubirea (lucrurilor și a persoanelor - poate deloc 

surprinzător) este cea care ne ghidează atenția și ne organizează viața. În a 

doua parte a acestui capitol un alt element nou este cel al sistematizării 

sfaturilor Părinților filocalici în vederea îmbunătățirii atenției la rugăciune. 

Închei această secțiune prin a menționa că, dacă această lucrare s-ar fi 

scris abordând același subiect acum 10-15 ani, astăzi ar fi trebuit actualizată 

deoarece anumiți factorii perturbatori ai atenției s-au înmulțit, alții sunt mai 

evidenți, iar studiile științifice în care este tratată tema atenției (sau temele 

conexe) s-au înmulțit extrem de mult. 

 

Metode de cercetare 

Întrucât orice cercetare științifică presupune utilizarea unor metode de 

cercetare, în realizarea acestei lucrări științifice mă voi folosi de următoarele 

metode: istorică, filologică, comparativă, hermeneutico-exegetică. Utilizarea 

acestor metode se regăsește în diferitele etape ale demersului științific și 

fiecare dintre ele își are contribuția sa, alături de celelalte, la atingerea 

obiectivelor pe care mi le-am propus.  

Metoda istorică o voi folosi pentru a creiona contextul în care a apărut 

și s-a dezvoltat conceptul de atenție, în ce scrieri a apărut, ce autori l-au folosit 

și cum a evoluat semantic, în scrierile scripturistice și patristice, în perioada 

filosofiei antice și în lucrările oamenilor de știință. Mai mult, tot această 
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metodă, are rolul de a ajuta în prezentarea unor exerciții spirituale practicate de 

filosofii antici care fac referire direct sau indirect la procesul atentiv. 

 Metoda filologică este indispensabilă în elaborarea tezei deoarece ne 

ajută să identificăm sensurile cuvântului atenție de-a lungul timpului în 

lucrările scrise în limbile clasice și moderne, cât și în cele redactate în limba 

română.  

Metoda comparativă, specifică abordărilor interdisciplinare, va fi de 

folos în dialogul dintre domeniul teologiei și alte domenii, precum: psihologie, 

neuroștiințe și filosofie. Necesitatea acestei metode reiese din faptul că, 

datorită ei, putem identifica punctele de convergență dintre aceste domenii, dar 

și elementele specifice ce aparțin fiecărui domeniu în parte.  

Metoda hermeneutico-exegetică o voi folosi pentru a prezenta bogăția 

de sensuri duhovnicești prezentă în cuvintele Sfintei Scripturi. Pentru aceasta 

voi utiliza comentariile și tâlcuirile Părinților filocalici, dar și a altor autori 

consacrați din epoca patristică și bizantină, precum Sfântul Ioan Gură de Aur, 

Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul Ioan Casian, Sfântul Maxim Mărturisitorul, 

Sfântul Grigorie Palama și Sfântul Nicolae Cabasila.  

 

Structura lucrării 

Prin structura sistematică a tezei am dorit să expun în mod organizat 

ideile care vor viza incursiuni în stabilirea unor distincții preliminare de ordin 

teologic, lingvistic, filosofic și psihologic cu privire la atenție, prezentarea 

importanței atenției în viața duhovnicească, a piedicilor în calea atenției și a 

remediilor prin care se poate îmbunătăți atenția în viața duhovnicească. 

Capitolul 1, Distincții preliminare (de ordin lingvistic, teologic, 

filosofic și științific) cu privire la atenție, vizează o privire interdisciplinară a 
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cuvântului atenție și a procesului atentiv. Cuvântul atenție îl găsim menționat 

pentru prima dată în sec. al III-lea î.Hr., la filosoful grec Hrisip, și în opera De 

Oratore, a lui Cicero, în sec. I î.Hr. Cu toate că substantivul intră în limbajul 

curent abia în sec. al III-lea î.Hr., verbul „prosékhō” (προζέτω) este folosit de 

greci începând cu sec. al VI-lea î.Hr. Chiar dacă aceste cuvinte nu le găsim în 

operele altor autori mai vechi, nu înseamnă că oamenii nu erau atenți sau că nu 

erau înzestrați cu această capacitate. După cum e firesc, și înainte de ei, dar și 

după, și până în prezent, oamenii au folosit și folosesc cuvinte sinonime ale 

substantivului atenție, respectiv a adjectivului atent. În scrierile filosofice, 

scripturistice și patristice autorii, când au vorbit despre atenție, s-au referit, în 

general, la puterea sau capacitatea necesară omului pentru a-și concentra 

activitatea psihică într-o anumită direcție și de a ignora distragerile, dar și la 

grija, interesul și preocuparea pentru ceva sau cineva. Un alt element important 

al acestui capitol este cel legat de modul în care trupul și sufletul influențează 

procesul atentiv. Pe lângă elementele constitutive ale omului care pot interveni 

în mod pozitiv sau negativ în acest proces, și alte elemente interne sau externe 

(ca de pildă, temperamentul, caracterul, mediul sau educația) contribuie în 

mod consistent atât asupra concentrării psihice, cât și asupra preocupărilor pe 

care le are o persoană în viața de zi cu zi. Pe lângă atenție, ca atitudine 

spirituală fundamentală a filosofului antic și neatenție („stultitia”), ca stare în 

care se găsește cel ce nu este atent la propria viață și nici preocupat de 

îmbunătățirea propriei vieți, voi aduce în discuție câteva dintre exercițiile 

spirituale care fac referire la atenție în literatura filosofică, și anume: 

„epimeleia”, „proseckhein ton noun”, „akouein” și „parastema”. Deși 

incursiunea în istoricul conceptului de atenție în psihologie arată că Aristotel 

(384-322 î.Hr.) a fost cel dintâi care a abordat noțiunea de atenție dintr-o 
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manieră psihologică, în general, cei care s-au ocupat de istoricul acestul 

concept au recurs la o împărțire în cinci perioade, împărțire pe care o voi urma 

și eu: secolele al XVI-XIX-lea (prima jumătate), 1860-1909, 1910-1949, 1950-

1974, 1975-începutul secolului al XXI-lea. În ultimele două secțiuni voi 

prezenta caracteristicile (cele mai importante) ale atenției (din perspectivă 

psihologică) și rolul memoriei, motivației și al stărilor afective în procesul 

atentiv. 

Lucrarea continuă cu Capitolul 2 în care voi prezenta unele repere 

scripturistice și filocalice care vizează Importanța atenției în viața 

duhovnicească. În aceste două secțiuni mă voi referi la atenția față de 

Dumnezeu, semeni, creație și propria persoană. Doresc să descopăr dacă, în 

scrierile scripturistice și patristice, se găsesc mărturii care privesc importanța 

atenției din perspectiva celor două sensuri (stare de orientare, concentrare și 

ignorare a distragerilor, și grijă sau preocupare). În a treia secțiune a capitolui 

voi căuta să aflu de ce atenția este atât de importantă în cadrul liturghiei 

lăuntrice și al Sfintei Liturghii, plecând de la referirile Părinților filocalici și de 

la îndemnurile la atenție făcute de către preot (sau diacon) în timpul slujbelor 

bisericești. 

În societatea de astăzi, omul contemporan se confruntă cu multe 

piedici care îi pot deturna atenția de la cele duhovnicești la cele lumești sau, în 

alte situații, o țin captată doar spre cele ale lumii. În Capitolul 3, numit 

sugestiv Provocări ale societății contemporane în calea atenției și a cultivării 

ei în viața duhovnicească, voi dori să expun provocările și factorii din 

societatea contemporană care pot perturba starea atentivă. Pe baza Sfintei 

Scripturi și a scrierilor filocalice, consider că principalele momeli ale lumii 

care pot întoarce atenția de la Dumnezeu spre lume sunt mentalitatea 
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lumească, păcatele, patimile, grijile lumești, dar și războiul din partea 

diavolilor. În societatea în care trăim noile media și mediul online pot avea o 

puternică influență asupra vieții noastre și, implicit, asupra capacității de 

concentrare și timpului pe care îl dedicăm activităților online. În ultima 

secțiune a acestui capitol voi aduce în discuție și patru dintre factorii care 

influențează atenția și capacitatea de concentrare: poluarea acustică, 

supraîncărcarea senzorială și informațională, privarea de somn și multitasking-

ul. 

Ultimul capitol, pe care l-am intitulat Recomandări pentru 

îmbunătățirea atenției în viața duhovnicească are două părți constitutive. Deși 

amândouă sunt complementare, doresc ca în prima parte să evidențiez 

metodele scripturistice și filocalice care ne pot ajuta să ne păzim de 

distragerile menționate în capitolul precedent, iar în cea de-a doua parte să 

conturez felul în care virtuțile, duhovnicul, Sfânta Împărtășanie, participarea la 

slujbele bisericești, rugăciunea personală, liniștirea, nevoința și citirea cărților 

duhovnicești pot redirecționa atenția spre cele de folos vieții duhovnicești, spre 

asumarea constantă a făgăduințelor de la Botez și spre permanenta reînnoire 

lăuntrică. 
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Concluzii finale  

 

Principalele idei pe care le voi dezvolta în aceste Concluzii finale sunt 

cele legate de rezultatele cercetării care confirmă ipotezele de lucru menționate 

în Introducere și scot în evidență aspectele inedite ale temei. Pe lângă acestea, 

voi face câteva recomandări sau propuneri cu privire la noile direcții de 

cercetare. 

În primul capitol, în cadrul distincțiilor preliminare de ordin lingvistic, 

prin cercetarea pe care am realizat-o, am constatat că sensurile pe care le-a 

avut cuvântul „atenție” de-a lungul timpului se regăsesc și astăzi între sensurile 

de bază ale acestui cuvânt. În continuare, de maximă importanță în stabilirea 

cadrului contextual al provocărilor la adresa atenției și al mijloacelor de 

îmbunătățire a atenției în viața duhovnicească este influența reciprocă dintre 

suflet și trup, dar și influența pozitivă sau negativă, pe care o pot avea asupra 

atenției temperamentul, caracterul, mediul și educația. Tot în cadrul primului 

capitol, din sistematizarea exercițiilor spirituale practicate de filosofii antici, 

reiese că atenția era „ingredientul” de bază al vieții virtuoase și fericite. 

Prezența stării atentive în aceste practici voluntare, personale, menite să 

opereze o transformare a persoanei arată că atenția era un element de bază, 

esențial, al vieții unui filosof. Incursiunea istorică cu privire la cercetarea 

științifică a atenției în psihologie, intensa preocupare a filosofilor și, apoi, a 

psihologilor (odată cu desprinderea psihologiei de filosofie și conturarea ei ca 

știință de sine stătătoare) arată, rolul esențial pe care îl are atenția în viața de zi 

cu zi. De-a lungul vremii și până astăzi, cercetările savanților, ale specialiștilor 

din neuroștiințe și din psihologie, au arătat că în funcție de obiectul pe care se 
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focalizează atenția, viața însăși se poate schimba. Trei idei care rezultă din 

ultima parte a primului capitol, și care sunt de referință pentru întreaga lucrare, 

sunt următoarele: 

a) o atenție bună nu înseamnă doar focus, orientare sau selecție. 

Niciuna din caracteristicile atenției nu trebuie absolutizată, ci fiecare are rolul 

ei, la timpul potrivit, în funcție de context și împrejurări. O atenție este 

calitativă atunci când, în mod voluntar, selectăm, orientăm și susținem atenția 

în funcție de ceea ce este necesar și de folos, conform principiilor, scopurilor 

și/sau motivațiilor personale.  

b) atenția nu se referă doar la procesele mentale care au loc în cadrul 

unor activități, experiențe sau acțiuni ale noastre, ci și la grija, preocuparea, 

disponibilitatea și timpul acordat activităților. 

c) relația dintre atenție și memorie denotă câteva aspecte care au un rol 

definitoriu pentru viața duhovnicească.  

Aceste rezultate ne întăresc convingerea că este important, ca și 

creștini, să avem principii de viață, să ne sârguim să păstrăm făgăduințele 

făcute la Botez, ca prin ele să ne redirecționăm atenția spre lucrurile bune, cu 

adevărat folositoare care ne pot apropia de Dumnezeu și putem crește în 

asemănarea cu El. Reamintirea (sau reîmprospătarea în memorie a) cuvintelor 

lui Dumnezeu, care au devenit principii de viață, este o activitate proprie 

omului credincios care tinde mereu spre asemănarea cu Dumnezeu. De 

asemenea, este important ca procesul de redirecționare a atenției (de la cele 

păgubitoare, spre cele de ziditoare) să fie dublat atât de dorința și voința de a 

continua cu smerenie pe drumul cel bun, cât și de ignorarea distragerilor care 

pot surveni și devia de la calea cea dreaptă.  
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Cel de-al doilea capitol este inedit în teologia românească prin faptul 

că am arătat importanța atenției în viața duhovnicească având că repere 

învățătura Sfintei Scripturi și a Sfinților Părinți. Cu alte cuvinte, am identificat 

numeroase locuri reprezentative ale Vechiului și Noului Testament care trimit 

la importanța atenției în viața duhovnicească și am examinat texte ale 

Filocaliei care fac multiple observații privitoare la atenția și rostul ei în pulsul 

vieții duhovnicești. 

Primele două secțiuni oferă, așadar, o viziune a modului de raportare a 

creștinului la Dumnezeu și la cuvintele sale, la semenii săi, la propria persoană 

și la creație. Una dintre tezele propuse, susținute și argumentate în acest 

capitol este aceea că iubirea (dumnezeiască) ce decurge din relația de iubire cu 

Dumnezeu este cea care selectează, (re)direcționează și susține activitățile 

omului credincios în raport cu semenii, propria persoană și cu întreaga creație. 

Atenția față de cuvintele lui Dumnezeu, care se concretizează prin citirea, 

cugetarea la ele și împlinirea lor, este o lucrare constantă și esențială a vieții 

duhovnicești, deoarece, după cum cuvintele cuiva sunt legate de persoana 

aceluia și de relaționarea cu ea, tot la fel și atenția pentru cuvintele Creatorului 

și Atotțiitorului vizează de fapt relația de iubire cu Dumnezeu. Din această 

relație de iubire decurge și implicarea și grija față de ceilalți, față de propria 

persoană și față de creație. Atenția omului pentru semenii săi, creație și pentru 

propria persoană poate să fie afectată sau greșit înțeleasă dacă nu are la baza 

dragostea de Dumnezeu. Relația de iubire a omului cu Dumnezeu este cea care 

face ca atenția omului față de persoanele cu care relaționează și față de mediul 

înconjurător să nu aibă scopuri egoiste, meschine sau rău intenționate. Cea de-

a treia secțiune, constituie și ea o noutate în teologia românească, întrucât 

aduce în prim plan importanța atenției în cadrul liturghiei lăuntrice și al Sfintei 
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Liturghii. Prezentarea îndemnurilor la atenție din cadrul Sfintei Liturghii 

evidențiază participarea conștientă și activă pe care se cuvine să o aibă 

creștinul care participă la sfintele slujbe.  

În Capitolul 3 au fost evidențiate câteva din principalele provocări la 

adresa atenției prezente în societatea de astăzi. Printre factorii care îi pot 

distrage atenția omului de la cele duhovnicești sau îl pot motiva spre a se 

îngriji de cele ale lumii se numără mentalitatea lumească, păcatele și patimile, 

grijile lumești și diavolii. Pe lângă aceste piedici, care pot stă în calea îngrijirii 

omului de sufletul său, am mai amintit și de unii factori prezenți în societatea 

postmodernă care ar putea confisca timpul și atenția omului și diminua puterea 

de concentrare. Constatările specialiștilor arată că mediul online și 

posibilitatea de conectare cu lumea înconjurătoare și cu oamenii prin 

intermediul Internetului și a noilor media pot avea efecte benefice, cât și efecte 

negative. Beneficiile pe care tehnologia ni le-a adus sunt imense. Cu toate 

acestea, timpul petrecut în fața ecranelor digitale și folosirea acestor 

dispozitive fără discernământ, pot abate foarte mult pe om de la „calea 

mântuirii” (FA 16, 17) sau de la „calea cea dreaptă” (2 Petr. 2, 15). În partea 

finală a acestui capitol am ținut să aduc în atenție și alți factori care pot 

perturba puterea de concentrare a omului contemporan, precum poluarea 

acustică sau fonică, supraîncărcarea senzorială și informațională, privarea de 

somn și activitățile de tip multitasking. Deși acești factori care slăbesc atenția 

omului contemporan au mai fost prezentați dintr-o perspectivă 

interdisciplinară în spațiul teologic, totuși ineditul cercetării, pe care am 

realizat-o, constă în actualizarea bibliografiei științifice cu noi titluri care au 

apărut în ultimii ani. 
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În ultimul capitol, cel de-al patrulea, am prezentat și unele soluții sau 

remedii (scripturistice și filocalice) care pot fi aplicate în viața de zi cu zi 

pentru înlăturarea sau ignorarea piedicilor sau a factorilor care ar putea abate 

atenția de la viața duhovnicească. Între acestea, primele menționate au fost 

cele care necesită o lucrare continuă și implică, mai ales la începutul vieții 

duhovnicești, un efort mai mare și mai susținut: tămăduirea patimilor, paza 

simțurilor, paza gândurilor, detoxificarea digitală și organizarea unui mediu 

hipostimulat cognitiv-informațional. În a doua parte a ultimului capitol am 

arătat că ceea ce definește și organizează, în fond, viața unui creștin este 

dragostea de Dumnezeu. Această idee am extins-o în această secțiune, într-o 

manieră riguroasă, prezentând, de altfel și alte lucrări ale dragostei de 

Dumnezeu care pot ajuta pe omul credincios să-și mute atenția de la cele 

potrivnice rânduielii duhovnicești către preocuparea sau îngrijirea de „cele ale 

Duhului lui Dumnezeu” (1 Cor. 2, 14). 

Se cuvine ca, la final, să menționez și aspectele care au rămas 

nesoluționate sau nedeplin rezolvate și merită continuate sau aprofundate într-

o cercetare ulterioară. O dezvoltare a unor aspecte precum cercetarea de sine, 

atenția la experiențele pe care le avem, grija de sănătatea trupească și 

curiozitatea omului față de semeni ar putea contribui la o mai bună 

conștientizare a faptului că, în viața duhovnicească, lucrarea interioară nu 

trebuie deloc neglijată și că atenția la aceste aspecte nu constituie o lucrare 

opțională a creștinului.  

Într-o cercetare viitoare, secțiunea Păcatele și patimile sau orientarea 

greșită a atenției, ar merita completată și cu celelalte patimi pentru a vedea că 

toate patimile și păcatele reorientează greșit atenția omului sau, altfel spus, 

prin fiecare păcat sau patimă omul îi întoarce spatele, într-un anumit fel, lui 
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Dumnezeu. Un alt aspect foarte important ce merită abordat și dezvoltat este 

cel legat de distracție și divertisment care pot constitui piedici în calea îngrijirii 

de viața duhovnicească. Societatea în care trăim se resimte de acest mod de 

viață căutat (parcă tot mai mult) nu doar de tineri, ci și de adulți. De aceea ar fi 

potrivit ca acest subiect să fie abordat, cu discernământ, într-o cercetare 

ulterioară pentru a vedea mai bine care sunt consecințele care pot apărea în 

calea atenției in viața duhovnicească.  

Ultimul capitol, cel de-al patrulea, ar putea fi îmbogățit cu noi teme 

care fac referire la modul în care un creștin, care trăiește în societatea 

contemporană, și-ar putea îmbunătăți concentrarea și vigilența, dar și felul în 

care ar putea selecta cele de folos și minimaliza sau ignora distragerile. Câteva 

dintre aceste teme prezente și în scrierile filocalice sunt următoarele: paza 

inimii, odihna trupească, gândul la moarte, exercițiile fizice, organizarea vieții, 

respectul pentru viață și activitățile ecologice, sfaturi practice de cultivare a 

atenției în cadrul unei conversații și echilibrul emoțional. 
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